

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘南实践新篇章

甘南：农机农艺融合解锁青稞产业丰收“密码”

□记者 陈春兰 吴海平 李伟新

近年来，我州积极推广青稞产业良种良法配套和农机农艺融合，着力推进标准化、机械化、规模化种植，降低种收成本，增加农牧户收入，推动产业升级，让青稞产业真正成为甘南州经济发展的新亮点，为实现乡村振兴和农民增收致富注入强劲动力。

在春耕现场，先进农业机械排列整齐，种子肥料储备充足，播种机精准完成开沟、播种、覆土等作业。立池村村民索南才让家的地就在这片示范田，他告诉记者，过去“翻地用锄头，犁地靠黄牛”，辛苦又低效，现在大不一样。放眼阿拉乡，播种机、拖拉机等穿梭田间，“铁牛”成主力军，既减轻劳动负担又提升种植效率，新品种和新型肥料的集成应用为夺取高产奠定了坚实的基础，成为田野里的亮丽风景，也让大家对丰收满怀希望。

碌曲县阿拉乡党委副书记、乡长姬耀龙说，今年我们主要在青稞单产提升上下功夫，在县委县政府的大力支持和州县两级农业科学技术部门的精心指导下，我们全程机械化，减轻了农牧民播种投入。

在青稞良种繁育基地建设方面，采用与州农业技术推广站“州县联合、联建联创”以及“技术推广单位（州农技站及县农技站）+合作社+基地+农户”运作模式。今年，陇盛公司联合州农业技术推广站和阿拉乡政府，在该乡建设千亩青稞良种繁育核心区。通过自行流转土地、与技术推广单位共建示范田、和农户签订订单种植等模式推进建设，还引进先进组装机组确保种子质量，生产的青稞良种发芽率达90%，2024年亩产超520斤。

陇盛种业科技公司董事长石磊说，公司进行统一供种，在田间种植方面，实行精量播种、撒土施肥，在田间管理过程中将实行飞防飞控。通过科学化的种植和田间管理制度，将大幅提升青稞单产收入。



今年，碌曲县作为我州青稞良种繁育的核心区，在春耕环节采用机械化种植，先后投入200余台机械，青稞良种繁育面积达1.2万亩，占全州青稞良种繁育面积的18%。每亩投入青稞良种17.5公斤，建立甘青8号、甘青9号和甘青10号为主的青稞良种繁育基地。同时，选派24名科技人员深入田间地头进行技术指导，全方位保障青稞良种繁育工作顺利开展。

州农业技术推广站站长曹钧说，自青稞良种繁育体系建设以及青稞良种繁育体系建设提质增效项目实施以来，全面完成了原种和良种繁育基地建设任务，取得了明显成效。下一步，我们将继续加强农业技术集成创新方面的试验研究、技术攻关和普及推广，为我州青稞产业高质量发展提供强有力的技术支撑。

全力推进S326卓尼段二期工程
筑牢区域交通发展基石

本报卓尼讯（记者 王海平）近日，记者从S326卓尼至碌曲公路卓尼段二期工程项目部获悉，该项目严格依照既定任务表，稳步推进，各项工作进展顺利，成效显著。

该项目路线全长11.543km，设计为二级公路。路线起点顺接S326主线一期工程，终点接合作市“塞吾多”隧道东侧起点。全线共设桥梁9座，隧道3座。

中建六局项目部总工程师余泽赫说，“我们将继续秉持科学施工、安全施工、绿色施工的理念，在保证工程质量和安全的前提下，加快施工进度，确保S326卓尼至碌曲公路卓尼段二期工程早日建成通车，为甘南州经济社会发展贡献力量。”

S326线卓尼至碌曲公路不仅是交通建设项目，更是一条生态文明路、旅游风景路、民生幸福路、民族团结路。项目建成后，将极大地改善区域交通条件，加强卓尼县与周边地区的联系，对促进当地旅游业发展、推动特色产业、助力农牧民增收致富以及增进民族团结将起到积极的推动作用。

卓尼掀起环境卫生整治新热潮

本报卓尼讯（记者 卢耀民）连日来，卓尼县持续深入开展环境卫生整治专项行动，通过政府主导、全民参与、多部门联动的模式，形成了“小手拉大手、全民齐动手”的生动局面。

顶层设计引领，统筹推进“全域美”。县委、县政府将环境卫生整治列为年度重点工作，成立专项领导小组，制定印发相关工作实施方案及配套方案，聚焦背街小巷、河道沟渠、建筑工地等重点区域，实施“清死角、补短板、提品质”工程。通过“网格化+数字化”管理，压实属地责任，建立“日巡查、周通报、月评比”机制，确保整治工作长效化、常态化。

校园行动树新风，环保教育润童心。全县中小学积极响应号召，将环保理念融入教育教学全过程。“劳动教育+生态实践”成为校园新风尚，柳林小学、藏族小学、柳林二小开展“弯腰行动”“雷锋

精神，闪耀校园”，组织学生志愿者赴敬老院打扫卫生，并清理校园周边垃圾；多所中学成立“环保志愿队”，利用课余时间走进社区宣传绿色生活。此外，“我给家长上堂环保课”“家庭卫生打卡”等活动，带动万千家庭践行“门前三包”，实现了“教育一个孩子、影响一个家庭、文明整个社会”的良性循环。

环卫先锋显担当，精细管理提品质。针对春季垃圾量增加的特点，环卫部门优化作业模式，延长重点路段保洁时间。同时，开展凡人微光——“最美环卫工人”评选活动，涌现出一批爱岗敬业典型。

全民参与聚合力，共建共享新格局。机关干部每周五下沉责任片区参与垃圾清理；企业认领“责任路段”开展常态化维护；巾帼志愿者服务队走村入户指导庭院美化；青年社团共同参与卫生清洁行动。

本报合作讯（记者 高淑兰 蔡桑杰卡）4月15日，全州性行业协会商会和新兴领域全国两会精神宣讲报告会在合作举行。

报告重点围绕习近平总书记两会期间的重要讲话精神、政府工作报告，全方位多层次阐述了过去一年取得重大成就和2025年经济社会发展总体要求，深入解读了全国两会精神。

报告会指出，要把学习贯彻全国两会精神同党的二十大和二十届二中、三中全会精神、习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神、习近平总书记关于社会工作的重要讲话和重要指示精神结合起来，各级党组织要带头学、带头讲、带头干，坚决贯彻将政治理论学习融入日常、抓在经常，做到学以致用、身体力行，增强践行“两个维护”的政治定力。各行业协会商会和新兴领域党组织要把全国两会精神落实到中心工作各方面、全过程，牢牢把握高质量发展这个首要任务，以提升组织力为重点，寻找各领域提升产业经济的发展机遇，推动全国两会精神进企业、进协会、进新就业群体，助力各行业领域把学习成效转化为推动经济社会高质量发展的强大力量。

州直有关部门、行业协会商会、新兴领域相关单位、州级行业党委所属党支部等相关单位负责人，共计140余人参加。

全州性行业协会商会和新兴领域
全国两会精神宣讲报告会举行

玛曲：法律顾问进基层

本报玛曲讯（记者 马国锋）近期，玛曲县欧拉镇、齐哈玛镇、木西合乡与甘肃佳运（玛曲）律师事务所举行法律顾问签约仪式。

仪式上，律师代表就法律服务工作表态发言，承诺将按照工作要求和合同约定，落实好工作职责，积极提供专业优质的法律服务，协助各乡镇处理重要经济合同和其他重大决策等方面的法律难题，为政府提供法律咨询等法律服务，实实在在为政府解决法治隐患。



夏河扎油：让矛盾纠纷“软着陆”

本报夏河讯（记者 陈瑾 通讯员 夏玉腾）夏河县扎油乡积极践行习近平总书记“坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”指示要求，坚持和发展新时代“枫桥经验”，探索出党建引领基层治理、化解矛盾纠纷的成功路径，有力维护了社会和谐稳定。

织密组织网络，夯实矛盾化解基础。以党建网格与综治网格“双网融合”为抓手，构建“片区一联防小组一联户长”三级治理体系，将全乡划分为4个基层网络管理片区，组建43个联防小组并配备联户长，同步健全乡、村两级人民调解组织，设立4个调委会，配备16名调解员、9名“法律明白人”及1名首席人民调解员，形成“网格员日常巡查+党员干部包片走访”的常态化排查机制，实现苗头性问题早发现、早介入、早化解，确保群众诉求精准掌握，突出问题高效解决。

党员带头示范，激活矛盾化解动力。建立“矛盾纠纷预警机制”，组织党员干部每周下沉村庄走访群众，累计覆盖3000人次，实现诉求摸排与隐患化解“双同步”。构建多元调解格局，整合村民、网格员、片区民警等力量，采取“以情动人、以理服人、以法育人”融合调解，精准定位矛盾症结，纠纷化解后定期回访，确保矛盾纠纷真正化解在基层一线，实现“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”，群众满意度、幸福感显著提升。

提升治理效能，收获和谐稳定成果。组织各级党员干部深入排查、精准调处，推动社会治理从“事后处理”向“事前预防”转型，2024年累计化解矛盾纠纷10起，调处成功率、群众满意度均达100%。同时，组建党员普法宣传队，开展法治讲座及普法活动15场次，发放宣传折页5000份，有效提升群众法治素养，切实增强了广大人民群众的国家意识、公民意识、法治意识，构建了共建共治共享的基层治理新模式。

共享甘南全域旅游
彰显民族特色文化